

陕西开放大学新城分校思想政治课教学的 探索与创新

严慧英

摘要：思想政治课是我国学校教育中的一门重要学科。2004年，中共中央专门就进一步加强和改进大学生思想政治教育工作下发了16号文件，强调在当前国际国内新形势下，必须加强对大学生的思想政治教育工作。近年来，国家开放大学在成人学历教育中的思想政治教育也非常重视，国家开放大学思政课实践教学基地在延安挂牌；陕西开放大学在延安举办全省电大系统思政课教师骨干培训会等等安排，都体现了国家开放大学系统对思政课教育的重视。我校也积极推进思政课的教学改革和实践探索，同时对未来思政课教学与实践提出新的思路。

关键词：思政课教育、探索、创新

思想政治课在整个教育体系中担负着特殊的育人功能，它对学生树立正确的政治方向，培养良好的道德品德，养成良好的职业情操等有着至关重要的作用。国家开放大学以成人提升学历为主，学员承担着家庭和社会的责任，学员自身思想素质的提高，对国家社会有益、对子女教育有益，对个人职业生涯也有一定的影响力。

一、我校思政课理论教学的实施

（一）抓住新生学习积极性高的特点

1、在新生教材中增加一本“杰出校友风采及抗疫故事录”。在这本沉甸甸的

册子中，记录了从我校走出去的毕业生，有企业家、政府领导，教育业精英、媒体达人、还有很多默默奋战在基层的业务骨干，他们在各自的工作岗位上发光发热，努力奉献。

我们的学员，在疫情面前，退伍学员自费购买抗疫物资，主动担任起自己所在村镇的消杀任务；护士学员主动请缨坚守在抗疫最前沿的“最美逆行者”，还有很多很多不同行业的学员不分昼夜坚守在抗疫的岗位上。他们是新城分校的骄傲，更是新城分校学子的骄傲，带动了新学员的奉献热情，树立榜样的力量。

2、高度重视开学典礼。“良好的开端是成功的一半”。在开学典礼上，优秀毕业生给新学员讲自己的学习故事和在工作、生活中的提升；在读的优秀学员讲自己的学习心得和体会，用榜样的力量鼓励新学员树立正确的学习目标和奋斗方向。2021秋季开学典礼中我校新生代表梁宇航在发言中说到“我是一名即将走上公安岗位的人民警察，为了不断提升自己，开拓视野，报效祖国，深思熟虑后我选择报考我们陕西开放大学，光荣的成为其中的一员。”他的誓言，带动了一大批新生，鼓舞了大家学习的热情。

3、重视新生入学教育。新生刚进入新的学习环境，充满期待，充满热情。入学教育是我校新生开学第一课，有一项很重要的内容就是给学生介绍我们的校园文化，让学生加入新城电大公众号，定期在公众号里推送“每周一文”。例如有名著欣赏《红楼梦》节选；有优秀的散文：朱自清的《背影》、余光中的《写给未来孩子的信》；还有具有人生哲理的文章，例如沈从文的《生活与理想，路从孤独中来》、林清玄的《和时间赛跑》；在“五四青年节”特推文章《我拒绝用青春赌明天》等等，让学生重温经典，激发动力，提升自己。

（二）积极探索有效的思政课面授教学

我校思政课老师始终坚持以人为本、素质教育的理念，坚持用发展的思想进行教学活动，始终坚持与时俱进，严格要求自己。主要表现在以下几个方面：

1、思政课教学要以社会生活实际为背景，以学员自身发展实际为出发点，分析并解决学员工作、生活中存在的问题，实现有效的对学生进行思想政治教育的目的。

2、思政课要理论联系实际，理论要有事实的支撑，生活中的素材，要有理

论的贯穿，使学生更容易接受。毛泽东曾经说过，“我们历史上的马克思主义有很多种，有香的马克思主义，有臭的马克思主义，有活的马克思主义，有死的马克思主义”，这就告诫我们思政课授课教师，要理论联系实际，抽象的道理要能指导现实的生活，要注重以理服人，事例服人，使人乐于接受。

3、思政课的政治教育要引入实时热点，实现教学内容与时俱进。我校思政课教师备课认真，善于学习，在教学过程中引用国家最新材料和信息来激发学生的学习兴趣，让思政课教学跟上不断发展的、多姿多彩的社会生活。

（三）思政课安排专职导学教师负责制，全力做好学习支持服务

为了配合思政课教学安排，更好服务学生把思政课的教学和学习落到实处，随时把握学生思政课学习动态，我校对思政课安排有专职思政课导学教师，导学教师根据思政课教学大纲和实施方案，录制微课或直播课，把思政课的重难点知识、知识体系和思政课教学要求，图文并茂展示给学生。针对思政课课后作业的完成要求，给学生细化作业完成应注意的事项，保证学生不仅系统地学习了思政课理论知识，也能顺利完成思政课的考核，提升思政课教学效果。

二、我校思政课实践教学的实施措施

实践教育是思政课教育的基本内容之一，我校非常重视思政课的实践活动，把实践活动看成是实现思政课教学效果的有力抓手。

（一）聘名师，为学生和老师进行思政课专题讲座

老一辈革命家用鲜血和生命为我们换来红色和平江山；老一辈建设者呕心沥血，用死而后已的精神，为我们建设新中国。学习延安精神、学习党史，才能坚定理想信念，提高思想境界，让我们更热爱伟大的祖国，珍惜来自不易的幸福生活。

1、聘请延安开放大学教授吴爱民为我校师生进行了“延安精神及其时代价值”的专题讲座，勉励我们全校教职工，立足党的百年历程新起点。用好延安精神这个生动教材，充分发挥延安精神，凝聚人心，克服困难，在自己的工作岗位上发光发热，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈努力。

2、聘请省校马克思主义学院院长王峰教授，带领我校师生学习习近平总书记关于党史的重要论述，全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史新贡献，

在学思践悟中凝聚高质量发展的磅礴力量。我们读党史，学党史，从英雄先烈们的身上，汲取初心，传承力量，为国家的发展添砖加瓦。

（二）组织丰富多彩的课外实践活动

1、组织全体教职工和学生代表观看党史教育电影《古田军号》和《第一大案》。为了深入贯彻习近平总书记在党史学习教育大会上的重要讲话，大力弘扬革命文化，传承红色基因，学习革命领袖的初心使命、忠诚担当和爱民情怀，引导教职工和我校学生代表以更高的热情投身到各自的工作岗位上去。

2、不一样的读书盛宴，《终身成长》在新城电大“翻转”。为了共同推动全民阅读，链接书友资源，共享文化盛宴，我校和樊登读书会达成双方合作，成为全民阅读联盟单位，举办线下校园读书活动，鼓励学生多读书、读好书，通过优秀的国学文化、先进的管理理念、专业的知识体系等激发同学们在各自的工作和生活中努力奋斗、积极进取、乐于奉献。

学校组织成人学员进行的思政实践活动还有：走进乡村小学，为小学生赠书活动；去敬老院陪老人聊天，给予心里呵护；组织有工作经验的法律专业学生在“全国法制宣传日”为社区义务法律咨询服务等活动，提升了学生，温暖了社会。

（三）充分发挥榜样的力量

在我校的校园文化中，还有很重要的一部分是对最优秀学员的先进事迹进行报道，对在自己岗位上工作成绩突出的优秀毕业生进行采访报道。用同时代、自己身边的同学积极进取、乐于奉献的精神激励和鼓舞更多学员。学校通过各种渠道报道优秀学员，宣传正能量，践行思政课教学。

1、致敬！中国军人的血性担当。分享了武警陕西一支队战士杨欢乐，为了军队建设“舍小家，为大家”的先进个人事迹；“军魂添警色、忠诚担使命”报道了我校2020年春季法学本科任小建同学的先进事迹。

2、“白衣战士，节日快乐！”疫情面前，他们铭记着初心，担负着使命，毅然逆向前行，不畏生死，这个时代当之无愧的英雄。在8月19日，中国医师节为白衣天使送上节日的祝福，同时对学员们“疫情面前最美逆行者”的奉献情操给予肯定，号召学员向他们学习。

3、“荣誉殿堂”。推送荣获“国家开放大学优秀毕业生”的先进事迹。例如

优秀毕业生任敏，和同学们分享自己学习和工作态度“多看、多听、多学”，同时她和同学们共勉“希望在以后的工作和学习中再接再厉，不断挑战自己、超越自己，争取更好的成绩，实现自己的人生价值”，通过优秀学员的事例激励在校学员努力进取，在学业和工作上再创佳绩。

4、“榜样的力量”。定期访谈已经毕业的学员，表彰他们在平凡的工作岗位上做出并不平凡的成绩，例如：“忠诚服务初心，绽放中国风采”报道了2020年春季行政管理本科学员荆蕊蕊，她是滦镇街道桥村党支部书记，无论是在疫情防控第一线，还是在脱贫攻坚的主战场，总有她单薄而坚毅的身影。鼓励学员向新时代妇女干部的奉献和担当精神学习。

三、我校思政课教育的新思路

思政教育，我们不仅要重视理论知识，要用合理的方式传输给学生，更要在实践中的渗透，我校思政课教学与实践的提升应注意以下几个方面：

（一）加强思政教师队伍建设，培养有魅力的思政课教师

习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上指出：“办好思想政治理论课关键在教师，关键是发挥教师的积极性、主动性、创造性。”高素质思想政治理论课教师队伍建设就显得尤为重要。因为思政课教师是党的理论、路线、方针、政策的宣讲者，教师队伍中的重要力量。

在全省思政课骨干教师培训会上，陕西开放大学马克思主义学院王峰院长对思政课存在的问题向任课教师提出思考“如何提高学生到课率？如何提高学生的抬头率？”就要求思政课教师把课备好，讲授知识形式多样，能吸引到学生，能触动学生的心灵。这个要求让我们一线思政老师日常教学深思和自省。

过硬的学术功底和高尚的道德修养是思想政治理论课教师不可缺少的人格魅力。作为思想教育的引导者，教师不仅要以理服人，还要靠自身魅力对学生人格的发展产生深远的影响。教师渊博的知识、亲切活泼的教学方式、严谨的工作态度、无私的奉献精神都是吸引学生的人格魅力，对提高学员道德修养起着潜移默化的作用。我校组建思政课教师团队，聘请高校知名思政课教师作为我校思政课客座教授，对我校教师进行课程设计培训、学术指导等等。

（二）思政课实践活动中应开拓思想，思政活动应该有更多的新主题

1、加强道德教育。为了培养社会主义好公民的态度和理念，为了国民适应社会的发展和需要，重视学员思想道德建设，让我校学员具有强烈的爱国情怀和民族精神，从而带动自己身边的更多的人。首先，培养学员的思维能力和良好的沟通能力。其次，培养学员正确的人生观和价值观，能够关注人类共同的问题。最后，培养学员欣赏优秀文学作品的习惯，培养学员终生学习的理念。让学员掌握作为一个合格公民应该具备的思想政治教育方面的基本知识。

2、重视劳动教育。中华民族是伟大勤劳的民族，正是劳动推动和创造了我们辉煌的历史，古有愚公移山、大禹治水的感人典故，今有毛主席自己动手、丰衣足食的教诲。重视劳动教育对实现中华民族伟大复兴有重要的意义。

3、增强法治教育。法制教育不应该只停留在讲法律知识这个局限的范围内，应该以思想政治教育为基础，使学员在各种违法行为面前具有一定的辨别能力，从而减少犯罪的发生，为社会的安全和宁静做出自己的贡献。我们计划采取“请进来的”原则，请工作在法治第一线的警官们为我们开展“反诈骗”、“减少青少年犯罪”、“堤防并杜绝新型毒品”等专题讲座。

（三）加强校区规划和建设，用良好的学习环境熏陶学生。

在校区公共场所布置具有内涵的书画、摄影等作品，打造“思政校区”，例如：有为建立新中国抛头颅洒热血的英雄们的照片和事迹，让我们珍惜新中国的来之不易，永远铭记英雄的名字和形象；有新时代奋战在不同岗位上的时代楷模的照片和事迹，让他们的故事感动并鼓舞我们为中华民族伟大复兴而努力；有展示习近平总书记引用过的传统文化经典的图片和文化解读。通过图文并茂的方式，形象生动地把思政资源送到师生身边，让师生时时处处沉浸在润物无声的思政氛围之中。同时，在校区不定期进行优美的书画展示，营造高尚的人文景观环境，增强学员对校园文化环境的认同感，或者不定期开展一些展示校园新风的的活动，让整个校区成为一本图文并茂的“思政教科书”，让成人学员在提升学历中，对学校有归属感和荣誉感。

参考文献:

- [1] 蒋夫尔.从“思政课堂 ”到“思政校园 ”，中国教育报，2020-06-09（03 版）.
- [2] 不负时代高质量，写好红色历史文章，重庆日报，2021-06-21，003 版.
- [3] 詹婷.习近平关于家庭教育重要论述及其时代价值研究，西南科技大学，2020.
- [4] 谢江.思政课实践教学改革探究之“西域正能量 ”，《神州》，2020-06-25.
- [5] 沙占华 . 课程思政实施中存在的问题深化拓展路径 ， 保定学院学报 . 2020-07-13.